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Prefață

În	 toamna	 anului	 2008,	 capitalismul	 modern	
occidental	a	fost	zguduit	de	o	criză	financiară	urmată	
de	una	economică	fără	precedent.	Volumul	de	pierderi	
financiare,	locuri	de	muncă	și	poziții	economice	a	fost	

inimaginabil.	Până	în	ziua	de	azi,	 indivizi,	organizații	și	guverne	se	
zbat	pentru	a	găsi	soluții	la	criza	economico-financiară	ce	a	cuprins	
întreaga	lume.	Ce	s-a	întâmplat	și	care	este	soluția?	

În	 primul	 rând,	 este	 foarte	 importantă	 înțelegerea	 originii	
capitalismului	 modern,	 care	 s-a	 născut	 în	 Europa	 Occidentală	 a	
secolelor	XV–XVI	și	a	fost	un	rezultat	direct	al	Reformei	protestante.	
La	temelia	sa,	capitalismul	a	avut	doi	piloni	fundamentali.	Primul	a	
fost	dorința	de	câștig,	pe	care	Creatorul	a	lăsat-o	în	fiecare	dintre	noi;	
al	doilea	este	frica	de	Dumnezeu.	

Fiecare	ne	dorim	o	viață	mai	bună	decât	au	avut	părinții	noștri	
și	 vrem	 pentru	 copiii	 noștri	 o	 viață	 mai	 bună	 decât	 o	 avem	 noi.	
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Instrumentul	 cel	 mai	 eficient	 care	 a	 generat	 această	 prosperitate	
economică	a	fost	și	rămâne	inițiativa	privată	sub	forma	unei	afaceri	
mai	mici	sau	mai	mari.	Numeroși	autori	au	scris	în	ultimele	trei	secole	
despre	meritul	economiei	de	piață	și	al	inițiativei	private.	Secolul	XX	
s-a	încheiat	prin	prăbușirea	blocului	comunist,	a	filozofiei	economice	
în	care	statul	este	actorul	principal,	antiteza	economiei	de	piață.	

Analiștii	care	au	studiat	criza	începută	în	anul	2008,	au	concluzionat	
că	problema	fundamentală	a	fost		„lăcomie“	umană:	directori	de	bănci	
care	s-au	jucat	cu	banii	investitorilor,	agenții	de	rating	care	au	refuzat	
să	vadă	adevărul	și	politicieni	care	au	continuat	să	îndatoreze	națiuni	
întregi	pentru	beneficiul	lor	propriu	și	personal.	Ceea	ce	s-a	uitat	la	
sfârșitul	sec.	XX	şi	 începutul	sec.	XXI	este	că	economia	de	piață	și	
capitalismul	nu	pot	exista	pe	un	singur	pilon,	adică	pe	dorința	umană	
de	creștere,	de	aceea	este	nevoie	și	de	al	doilea	pilon	absolut	esențial	
pentru	dezvoltarea	capitalismului,	și	anume	frica	de	Dumnezeu.	

Cartea	 de	 față	 este	 o	 chemare	 la	 creștere	 economică	 sănătoasă	
bazată	pe	principiile	Sfintelor	Scripturi.	În	primul	rând,	este	principiul	
dorinței	de	creștere	și	progres	uman,	care	este	însă	contrabalansat	de	
conștiența	că	există	un	Dumnezeu.	Mai	mult,	acel	Creator	ne	va	cere	
socoteală	atât	pentru	modul	 în	care	ne-am	gestionat	 talanții,	cât	 și	
de	 rezultatul	 pe	 care	 l-am	 obținut	 cu	 talanții	 pe	 care	 i-am	 primit.	
Principiile	Sfintelor	Scripturi,	încapsulate	în	cele	10	Porunci	date	de	
Însuși	 Dumnezeu	 la	 muntele	 Sinai,	 reprezintă	 piatra	 de	 temelie	 a	
conduitei	creștine,	atât	 în	viața	personală	cât	și	 în	viața	economică.	
Această	 carte	 dorește	 să	 readucă	 aminte	 societății	 românești,	 în	
special	 comunității	 oamenilor	 de	 afaceri,	 că	 este	 insuficient	 să	 ne	
gestionăm	afacerile	doar	pe	baza	dorinței	de	câștig.	Este	extrem	de	
periculos	să	lăsăm	doar	acest	instinct	omenesc	să	ghideze	felul	în	care	
ne	gestionăm	afacerea.	Este	absolut	necesar	să	ne	readucem	aminte	
de	înțelepciunea	dumnezeiască	și	de	principiile	care	izvorăsc	din	frica	
de	Domnul.	 Înțeleptul	Solomon	 spunea	 că	„Frica	de	Domnul	 este	
începutul	 înțelepciunii“	și	că	doar	nebunii	nesocotesc	înțelepciunea	
și	învățătura.

Chemarea	 oamenilor	 de	 afaceri	 care	 se	 consideră	 creștini	 este	
să	fie	buni	gestionari	ai	 resurselor	cu	care	 i-a	 înzestrat	Dumnezeu.	
Mandatul	 divin	 pe	 care	 Dumnezeu	 l-a	 dat	 omului	 când	 l-a	 creat:	
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„Creșteți,	 înmulțiți-vă,	umpleți	pământul	 și	 stăpâniți-l“	 este	valabil	
și	astăzi.	Poate	mai	mult	ca	oricând,	într-o	țară	ca	și	România,	este	
nevoie	de	cât	mai	mulți	antreprenori	care	să	își	asume	acest	risc,	să	
împlinească	 chemarea	 divină,	 să	 maximizeze	 resursele	 dăruite	 de	
Dumnezeu	 și	 să	 creeze	 bunăstare	 pentru	 ei,	 pentru	 familiile	 lor	 și	
pentru	societatea	în	care	i-a	așezat	Dumnezeu.	Procesul	prin	care	se	
generează	 această	 prosperitate	 este	 incomplet	 și	 nebinecuvântat	 de	
Dumnezeu,	dacă	nu	este	 întreprins	după	principiile	Bibliei	 și	dacă	
nu	se	ține	cont	de	metodele,	înțelepciunea	și	experiența	generațiilor	
anterioare.	

Căderea	Cortinei	de	Fier	în	Europa	de	Est	și	Centrală	a	marcat	o	
schimbare	radicală	de	paradigmă	în	societatea	românească.	Tranziția	
de	 la	o	economie	centralizată	 și	 strâns	 controlată	de	nomenclatura	
comunistă	la	o	economie	liberă,	adeseori	haotică,	s-a	dovedit	a	fi	mult	
mai	 anevoioasă	 decât	 s-a	 anticipat	 în	 euforia	 anilor	 ’90.	 Misiunea	
Creștină	de	Est	 (COM)	din	Elveția	a	 fost	printre	primii	parteneri	
occidentali	care	au	venit	în	România	să	ajute	această	tranziție	spre	o	
economie	de	piață.	Inițial,	ca	și	mulți	alți	occidentali,	și-au	concentrat	
eforturile	pe	ajutor	strict	social.	Spre	deosebire	însă	de	alte	organizații	
și-au	dat	seama	că	este	insuficient	doar	„să	dai	oamenilor	să	mănânce	
peşti“.	Este	absolut	vital	să	îi	înveţi	cum	să	pescuiască	pe	cont	propriu.	
Începând	 cu	 1991,	 COM	 a	 inițiat	 şi	 a	 implementat	 programul	
ROMCOM,	 	 care	 a	 avut	 un	 rol	 esențial	 în	 cultivarea	 mentalității	
antreprenoriale	în	societatea	întreprinzătorilor	din	România.

Cartea	de	față	este	un	volum	jubiliar	al	experienței	ultimilor	20	
de	 ani.	 Crearea	 şi	 dezvoltarea	 a	 sute	 de	 întreprinderi	 private,	 mii	
de	 locuri	de	muncă,	 sesiuni	de	 training	şi	consultanță	profesională,	
experiența	 anilor	 investiți	 în	România	 exprimă	 adevarata	 valoare	 a	
lucrării	de	față.

Ceea	ce	veți	citi	nu	sunt	niște	teorii	sterile	traduse	dintr-o	limbă	
occidentală,	care	nu	au	rezonanță	în	contextul	românesc,	ci	sunt	practici	
și	experiențe	trăite	cot	la	cot	cu	comunitatea	oamenilor	de	afaceri	din	
România	în	toată	perioada	de	tranziție	a	anilor	precedenți.

Personalitatea	 și	 valorile	 creștine	 trăite	 și	 promovate	 de	 scriitor	
constituie	 un	 model	 autentic,	 vrednic	 de	 urmat	 și	 de	 multiplicat.	
Excelența	și	succesul	în	afaceri	a	fost	dobândit	punându-se	un	accent	
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foarte	puternic	pe	responsabilitatea	pe	care	un	om	de	afaceri	o	are	față	
de	familia	lui,	semenii	din	comunitatea	sa	și	față	de	Creatorul	lui.

Noi,	comunitatea	oamenilor	de	afaceri	români	cu	tradiție	creștină,	
datorăm	 partenerilor	 noștri	 din	 Elveția,	 lui	 Mario	 Brühlmann	 în	
particular,	un	sincer	„Mulțumesc“.

Prof.	Dr.	Sebastian	Văduva
Decanul Facultății de Management
a Universității Emanuel din Oradea
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Cuvânt înainte

Luând aminte  
la ceea ce fac alţii, 
economisim bani, 
timp şi nervi 

Este	uimitor	cât	de	multe	greşeli	antreprenoriale	
se	fac	iar	şi	iar.	Uneori	ai	impresia	că	se	inspiră	
unii	de	la	alţii	şi	se	copiază	reciproc.	
Cauzele	 ce	 duc	 la	 falimentul	 firmelor	 sunt	

mereu	 aceleaşi:	 lipsa	 lichidităţilor,	 evaluarea	 greşită	 a	 pieţei	 sau	
implementarea	deficitară	a	ideilor.	Când	schimbarea	de	generaţie	la	
conducerea	unei	firme	nu	dă	rezultatele	scontate,	aceasta	este	–	de	
cele	mai	multe	 ori	 –	 consecința	 faptului	 că	 fostul	 proprietar	 încă	
încearcă	să	controleze	lucrurile	sau	noua	generaţie	a	fost	selectată	
şi/sau	instruită	greşit.	

E	 bine	 să	 luăm	 aminte	 la	 ce	 fac	 alţii	 –	 atât	 timp	 cât	 tragem	
concluziile	 şi	 învăţăturile	 corecte.	 Și	 acest	 lucru	 mi-l	 propun	 în	
această	carte,	așa	că	te	invit	într-o	călătorie	prin	douăzeci	de	ani	de	
consultanţă	în	afaceri	şi	dezvoltare	în	mai	multe	ţări,	pe	mai	multe	
continente.	
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Voi	descrie	din	experienţele	şi	constatările	desprinse	din	demararea	
mai	 multor	 firme	 şi	 din	 evoluţia	 acestora	 în	 diferite	 culturi.	 Din	
informaţiile	adunate	vom	desprinde	principii	care,	adaptate	situaţiei,	
pot	fi	reproduse,	multiplicate.	Şi	dacă	consideri	util,	poţi	să	le	adaptezi	
şi	să	le	implementezi	şi	în	firma	ta.

Chiar	și	întreprinzătorii	cu	o	puternică	orientare	socială	trebuie	să	
facă	profit	cu	firmele	lor,	dacă	vor	să	aibă	succes	pe	termen	lung.	Acesta	
e	un	principiu	de	nezdruncinat.	În	activitatea	mea	profesională	am	
avut	de-a	face	şi	cu	simpli	angajaţi,	şi	cu	milionari.	Aceştia	din	urmă	
au	urcat,	în	mod	evident,	destul	de	sus	pe	scara	succesului.	Dar	am	
constatat	cu	surprindere	că	numai	foarte	puţini	dintre	ei	au	devenit	

oameni	cu	adevărat	 fericiţi.	Şi	 această	minoritate	
are	 câteva	 lucruri	 în	 comun:	 de	 pildă	 simţul	

pentru	 esenţă.	 Sau	 dragostea	 pentru	 oameni	 şi	
generozitatea	de	 a	 le	 face	 parte	 şi	 altora.	 Sau	
puterea	 cu	 care	 inovează	 şi	 tenacitatea	 în	
depăşirea	obstacolelor.	Coincidenţă?	Nu!	Este	
un	 sistem.	 Şi	 tocmai	 acest	 sistem	 vrem	 să	 îl	
analizăm	în	cele	ce	urmează.

Nu	este	o	coincidenţă	că	ajungem	 la	cele	
10	Porunci	ale	Bibliei.	Dumnezeu	a	 rezumat	

normele	 comportamentale	 pentru	 toată	
omenirea	 în	 zece	 porunci.	 Oare	 n-ar	 trebui	 să	

fie	acestea	suficiente	şi	pentru	un	management	de	
succes	al	unei	firme?	Fără-ndoială.	Cele	10	Porunci	 reglementează	
punctele	 critice	 ale	 convieţuirii	 într-o	 comunitate	 lărgită.	 Aceste	
reguli	 sunt	deopotrivă	 valabile	 atât	pentru	 sistemele	politice,	 cât	 şi	
pentru	cele	economice.	Dacă	liderii	economici	s-ar	ghida	în	funcție	
de	ele,	lumea	noastră	ar	fi	semnificativ	mai	dreaptă	şi	mai	umană.	

La	o	primă	vedere,	legătura	dintre	cele	10	Porunci	şi	managementul	
profesional	nu	pare	evidentă.	Poruncile sună cam evaziv şi radical.	Iar	
subiectul	în	sine	ar	putea	să	le	repugne	multora.	Dar	la	o	analiză	mai	
atentă,	am	putea	descoperi	portițe	ce	se	deschid	către	multe	descoperiri	
fascinante,	 care	 să	 ne	 dezvăluie	 modul	 de	 aplicare	 a	 metodelor	
profesionale	 de	 conducere	 a	 afacerii	 într-un	 mod	 responsabil	 şi	
adecvat	în	plan	social.

Chiar și 
întreprinzătorii
cu o puternică 
orientare socială 
trebuie să facă profit 
cu firmele lor, dacă 
vor să aibă succes pe 
termen lung. Acesta 
e un principiu de 
nezdruncinat.
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Obiectivul	firmei	rămâne	acelaşi	–	profitul.	Dar	nu	cu	orice	preț.	Doar	
atunci	când	toate	sistemele:	social,	ecologic	şi	economic	profită	într-un	
mod	sustenabil,	atunci	putem	vorbi	de	un	profit	sau	un	câştig	real.	

Conectarea	celor	10	Porunci	cu	viaţa	economică	de	zi	cu	zi	este	o	
provocare:

Limitele	 fezabilului	 devin	 vizibile	 şi	 trebuie	 respectate.	 Numim	
aceasta	 acceptarea responsabilităţii.	 În	 plus,	 se	 deschid	 posibilităţi	
nebănuite	 ale	 acţiunii	 creative.	 Numim	 aceasta	 gândire şi acţiune 
antreprenorială.	

Această	carte	nu	prea	lasă	loc	pentru	jumătăţi	de	măsură.	Este	o	
carte	pentru	întreprinzători,	pentru	oameni	care	doresc	să	îşi	asume	
libertăţile	şi	răspunderile	antreprenorului.	Îţi	oferă	exemple	şi	sugestii,	
şi	îţi	propune	10	paşi	înspre	a	deveni	un	întreprinzător	care	respectă	
oamenii	şi	mediul.	

O	 analiză	 atentă	 a	 celor	 10	 Porunci	 ne	 influenţează	 modul	 de	
gândire,	şi	prin	aceasta	şi	acţiunile,	atât	în	viaţa	particulară	cât	şi	în	
cea	profesională.	Rezultatul	este	o	etică	profesională	trăită,	care	aduce	
plusvaloare,	fără	să	exploateze	omul	sau	natura.

Mario	Brühlmann,	MBA
Președinte ROMCOM
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Este	vorba	de	profesionalism	sau	de	coincidenţă?“	
Această	 întrebare	 apare	 de	 fiecare	 dată	
când	 căutăm	 factorii	 de	 succes	 ai	 unei	 firme	
excepţionale.	Răspunsul	nu	este	 tocmai	simplu.	

Mulţi	întreprinzători	lucrează	cu	foarte	mult	profesionalism,	şi	totuşi	
nu	 au	 succes.	 Alţii	 îşi	 permit	 tot	 felul	 de	 erori	 antreprenoriale,	 şi	
afacerea	 lor	continuă	să	aibă	succes.	Nu	ne	referim	aici	 la	„focurile	
de	paie“,	adică	la	succesul	întâmplător.	Un	câştig	mare	la	loterie	este	
foarte	rar,	şi	nu	prea	se	repetă.	Ne	interesează	mai	degrabă	principiile	
care	 aduc	 succes	 sistematic	 şi	 reproductibil.	 Aici	 îşi	 găsesc	 loc	 şi	
metodele	profesionale	 şi	 coincidenţa	ocaziilor.	Metodele	 trebuie	 să	
le	cunoşti	şi	să	le	stăpâneşti.	Raportarea	la	ocaziile	care	ne	ies	în	cale	
necesită	 mai	 mult	 decât	 cunoştinţe	 şi	 deprinderi,	 e	 nevoie	 de	 ochi	
deschişi	şi	de	receptivitate	față	de	nou	şi	neobişnuit.	Pentru	aceasta	
avem	la	îndemână	un	instrument	simplu	şi	util:	modelul	afacerii.

1Capitolul

Modelele
de afaceri
nu pică din cer – 
aşa să fie?
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Modelul afacerii ne provoacă să luăm decizii

Modelul	afacerii	este	o	prezentare	simplă	a	principalilor	factori	de	
succes	ai	întreprinderii.	Aici	îşi	găsesc	răspuns	întrebările	economice	
de	bază.	Se	deschid	oportunități	pentru	viziuni,	obiective,	 strategii,	
planuri,	cifre	şi	păstrează	loc	şi	pentru	neprevăzut.	Un	model	al	afacerii	
ne	provoacă	să	luăm	decizii.	Modelele	de	succes	se	bazează	pe	o	sumă	
de	 decizii	 armonizate	 într-un	 mod	 logic,	 structurat.	 Bunăstarea	 şi	
valorile	sunt	create	sau	distruse	prin	aceste	decizii.	Și	tot	aici	își	găsesc	
incipitul	libertatea	şi	responsabilitatea	întreprinzătorului.

Cele 10 Porunci ne provoacă să luăm decizii

Cele	 10	 Porunci	 din	 Biblie	 ne	 provoacă	 de	 asemenea	 să	 luăm	
decizii.	Unele	din	ele	au	o	adresare	chiar	îndrăzneață	şi	provocatoare,	
dar	sensul	lor	este	atât	de	profund,	încât	merită	să	reflectăm	asupra	
lor.	Primei	Porunci:	„Să nu ai alţi dumnezei în afară de Mine“	îi	precede	
o	declaraţie	de	autoritate	a	lui	Dumnezeu.	Până	la	urmă,	înaintea	Lui	
dăm	 socoteală	pentru	deciziile	noastre.	Chiar	 şi	 numai	 acest	 gând,	
că	avem	de	dat	socoteală,	poate	să	influenţeze	semnificativ	calitatea	
deciziilor	întreprinzătorului.	

Cui vreau să dau socoteală pentru deciziile mele?

Am	libertatea	de-a	alege.	Este	o	libertate	ce	implică	în	acelaşi	timp	
binecuvântarea	şi	blestemul	întreprinzătorului.	Mulţi	întreprinzători	
şi	 manageri	 se	 văd	 pe	 ei	 înşişi	 –	 sau	 văd	 creşterea	 valorii	 firmei	 –	
ca	unic	criteriu	 în	evaluarea	deciziilor	 lor.	Aceştia	 îşi	sunt	 lor	 înşişi	
dumnezei.	 Numai	 că	 din	 dorința	 lor	 de	 a	 se	 supraestima,	 nu	 fac	
decât	să-și	limiteze	propria	persoană.	Întreprinzătorii	au	nevoie	de	o	
instanţă	competentă	la	care	să	poată	apela	în	luarea	deciziilor	şi	căreia	
să	îi	dea	socoteală.	În	felul	acesta	ei	îşi	îmbunătăţesc	automat	calitatea	
acţiunilor	 în	plan	etic	–	bineînţeles,	dacă	şi-au	ales	bine	sfetnicii	şi	
partenerii,	căci	peste	tot	stau	la	pândă	voci	dornice	să	îţi	influenţeze	




